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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE DIRETORES, 
REALIZADA EM 18 DE AGOSTO DE 2015 (No 155) 

Aos dezoito dias do mês de agosto de dois mil e quinze, às quatorze horas, reuniu-se na 3 
Sala das Sessões, no quarto andar do prédio da Reitoria, Cidade Universitária, mediante 4 
prévia convocação individual, o Conselho de Diretores da Universidade Federal de Minas 5 
Gerais, sob a presidência do Magnífico Reitor, Professor Jaime Arturo Ramírez, com a 6 
presença dos seguintes Conselheiros: Professora Sandra Regina Goulart Almeida (Vice-7 
Reitora); Professor Hugo Eduardo Araújo Cerqueira da Gama (Pró-Reitor), pela Pró-8 
Reitoria de Planejamento e Desenvolvimento; Mário Fernando Montenegro Campos (Pró-9 
Reitor), pela Pró-Reitoria de Administração; Ricardo Hiroshi Caldeira Takahashi (Pró-10 
Reitor), pela Pró-Reitoria de Graduação; Rodrigo Antônio de Paiva Duarte (Pró-Reitor), 11 
pela Pró-Reitoria de Pós-Graduação; Adelina Martha dos Reis (Pró-Reitora), pela Pró-12 
Reitoria de Pesquisa; Benigna Maria de Oliveira (Pró-Reitora), pela Pró-Reitoria de 13 
Extensão; Maria José Cabral Grillo (Pró-Reitora), pela Pró-Reitoria de Recursos Humanos; 14 
Frederico de Paula Tofani (Diretor), pela Escola de Arquitetura; Maria Beatriz Mendonça 15 
(Diretora), pela Escola de Belas-Artes; Leonardo David Tuffi Santos (Diretor), pelo 16 
Instituto de Ciências Agrárias; Carlos Alberto Ávila Araújo (Diretor), pela Escola de 17 
Ciência da Informação; Andréa Mara Macedo (Diretora), pelo Instituto de Ciências 18 
Biológicas; Paula de Miranda Ribeiro (Diretora), pela Faculdade de Ciências Econômicas; 19 
Francisco Dutenhefner (Vice-Diretor), pelo Instituto de Ciências Exatas; Fernando 20 
Gonzaga Jayme (Diretor), pela Faculdade de Direito; Juliane Corrêa (Diretora), pela 21 
Faculdade de Educação; Herbert Ugrinowitsch (Vice-Diretor), pela Escola de Educação 22 
Física, Fisioterapia e Terapia Ocupacional; Eliane Marina Palhares Guimarães (Diretora), 23 
pela Escola de Enfermagem; Cícero Murta Diniz Starling (Vice-Diretor), pela Escola de 24 
Engenharia; Gerson Antônio Pianetti (Diretor), pela Faculdade de Farmácia; Fernando de 25 
Barros Filgueiras (Diretor), pela Faculdade de Filosofia e Ciências Humanas; Maria 26 
Márcia Magela Machado (Diretora), pelo Instituto de Geociências; Graciela Inês Ravetti de 27 
Gomez (Diretora), pela Faculdade de Letras; Tarcizo Afonso Nunes (Diretor), pela 28 
Faculdade de Medicina; Mônica Pedrosa de Pádua (Diretora), pela Escola de Música; 29 
Evandro Neves Abdo (Diretor), pela Faculdade de Odontologia; Renato de Lima Santos 30 
(Diretor), pela Escola de Veterinária; Bibliotecário Wellington Marçal de Carvalho 31 
(Diretor), pela Biblioteca Universitária-Sistema de Bibliotecas; Professores Rodolfo 32 
Novellino Benda (Diretor), pelo Centro Esportivo Universitário; Márcio Luiz Bunte de 33 
Carvalho (Diretor), pelo Laboratório de Computação Científica; Antônio Gilberto Costa 34 
(Diretor), pelo Museu de História Natural e Jardim Botânico; Wagner Nunes Rodrigues 35 
(Diretor), pelo Centro de Microscopia; Luciana de Gouvêa Viana, pelo Hospital das 36 
Clínicas; Márcio Fantini Miranda (Vice-Diretor), pela Escola de Educação Básica e 37 
Profissional; Servidores Kayla Veruska Lopes da Silva, Neide da Silva Dantas Mendes, 38 
Maria Cristina Talabar e Wemerson Alves de Alcântara, representantes do corpo técnico-39 
administrativo em educação. Deixaram de comparecer os Conselheiros Tarcísio Mauro 40 
Vago, Marcílio José Sabino Lana, Wander Melo Miranda e Romerito Costa Nascimento. 41 
Estão vagas sete representações estudantis. Participaram da sessão como convidados os 42 
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Universitários Gabriel Corrêa Veríssimo, Hudson Ditherman Francisco Rosa, André Felipe 43 
Santos Pereira, Juliana Rocha Marques e Pedro Henrique Martins Vieira. Havendo quorum 44 
regulamentar, o Sr. Presidente cumprimentou os presentes e declarou abertos os trabalhos. 45 
EXPEDIENTE: Comunicações - Novos Conselheiros: a) O Professor Mário Fernando 46 
Montenegro Campos, a partir de 30 de abril de 2015, assumiu o cargo de Pró-Reitor de 47 
Administração. b) O Professor Antônio Gilberto Costa foi novamente nomeado, em 13 de 48 
maio de 2015, como Diretor do Museu de História Natural e Jardim Botânico. c) A 49 
Professora Licínia Maria Corrêa, a partir de 03 de agosto de 2015, assumiu o cargo de Pró-50 
Reitora Adjunta de Assuntos Estudantis, em substituição ao Professor Rodrigo Ednilson de 51 
Jesus, que assumiu o cargo de Coordenador Nacional de Educação para as Relações 52 
Étnico-raciais da Secretaria de Educação Continuada, Alfabetização, Diversidade e 53 
Inclusão (Secadi) do MEC. O Sr. Presidente deu boas-vindas aos novos Conselheiros.  54 
Atas - Foi distribuída aos Conselheiros a ata da reunião do Colegiado realizada em 24 de 55 
fevereiro de 2015, cujo teor foi aprovado por unanimidade pelo Plenário. Em seguida, o 56 
Sr. Presidente submeteu à consideração dos Conselheiros a solicitação do DCE no sentido de 57 
que os discentes indicados pela Entidade participem da presente sessão, com direito a voz, 58 
mas não a voto, em função das razões anteriormente apreciadas pelo Colegiado: pendência 59 
na situação da representação discente nos órgãos colegiados superiores da Universidade, uma 60 
vez que ainda não foi efetivado o registro da ata de posse da atual gestão do DCE no 61 
cartório, condição regimental obrigatória para que a Entidade possa indicar os representantes 62 
estudantis no Conselho de Diretores. Houve anuência do Plenário, passando a participar da 63 
reunião, como convidados, os Universitários citados na listagem dos presentes à sessão. 64 
ORDEM DO DIA - 1. Situação orçamentário-financeira da UFMG em 2015 - O 65 
Sr. Presidente introduziu o assunto e informou que foram distribuídos aos Conselheiros 66 
documentos elaborados pela Pró-Reitoria de Planejamento e Desenvolvimento-PROPLAN, 67 
relativos às informações disponíveis até 17/08/2015 sobre a situação orçamentário-68 
financeira da UFMG (ANEXO A), bem como a proposta de distribuição interna dos 69 
recursos orçamentários para as unidades da Administração Central da UFMG (ANEXO B). 70 
Em seguida, explicou que, em função do contingenciamento anunciado pelo Ministério da 71 
Educação, os recursos destinados à Universidade sofrerão uma redução de 72 
aproximadamente R$ 50,7 milhões (R$ 19,7 milhões em custeio e R$ 31 milhões em 73 
capital), de um total de R$ 263 milhões previstos na Lei Orçamentária Anual-LOA para o 74 
exercício de 2015. Passou a seguir a palavra ao Pró-Reitor de Planejamento e 75 
Desenvolvimento da UFMG, Professor Hugo Eduardo Araújo Cerqueira da Gama, o qual, 76 
mediante projeção em tela, detalhou, em linhas gerais, os referidos documentos e prestou 77 
os esclarecimentos solicitados pelo Plenário sobre o assunto. A seguir, o Sr. Presidente 78 
informou que, objetivando promover a transparência da proposta orçamentária atual, serão 79 
realizadas duas reuniões dia 20/08/2015, para tratar de questões relacionadas ao assunto: 80 
uma com os Coordenadores de Colegiados de Cursos de Pós-Graduação Stricto Sensu e 81 
outra com os Coordenadores de Colegiados de Cursos de Graduação e Chefias de 82 
Departamentos Acadêmicos. Em seguida, o Sr. Presidente, após comentar sobre as 83 
dificuldades enfrentadas pelos reitores das universidades federais na gestão de suas 84 
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respectivas instituições, diante da amplitude dos cortes efetuados pelo MEC, informou que 85 
a proposta orçamentária da UFMG, objetivando resguardar o custeio das Unidades 86 
Acadêmicas, prevê, de modo geral, corte de 16% no custeio da Administração Central. 87 
Acrescentou que, caso não haja revisão do contingenciamento de limites orçamentários 88 
feito pelo MEC (10% nos recursos de custeio e 50% nos recursos de investimento-capital), 89 
é estimado que a UFMG terá um deficit da ordem de aproximadamente R$ 22,8 milhões, 90 
ao final do ano corrente, incluído o montante de aproximadamente R$ 10,5 milhões, 91 
relativos às despesas do exercício de 2014 não pagas. Em seguida, o Sr. Presidente, 92 
reportando-se aos impactos da restrição orçamentária nos meses de novembro e dezembro 93 
do exercício de 2014, nos quais houve redução da ordem de R$ 31 milhões no repasse das 94 
verbas destinadas à UFMG, ressaltou o esforço da Reitoria no sentido de priorizar o 95 
pagamento das bolsas estudantis e a execução dos projetos acadêmicos. A seguir, o Sr. 96 
Presidente, após salientar que a lógica da proposta orçamentária consistiu em manter as 97 
bolsas estudantis e  preservar o orçamento de custeio das Unidades Acadêmicas, anunciou 98 
a criação de fundo de reserva de R$ 2 milhões, para atender emergencialmente aos cursos 99 
de pós-graduação, uma vez que, em julho do ano corrente, a CAPES efetuou cortes de 75% 100 
nos recursos de custeio e de 100% nos recursos de capital dos programas de pós-graduação 101 
do PROAP. Seguiu-se discussão no Plenário, finda a qual o Sr. Presidente, após obter a 102 
concordância dos Conselheiros com o plano orçamentário da UFMG para o exercício de 103 
2015, apresentado na documentação produzida pela PROPLAN, submeteu a votação as 104 
duas alternativas de ação consideradas, em face do cenário apresentado ao Colegiado: 105 
a) iniciar o período letivo e fazer as gestões junto ao Ministério da Educação, para obter 106 
recursos necessários para eliminar o deficit previsto; b) promover cortes adicionais no 107 
valor da despesa prevista para a PROGRAD, a PROEx, a PRA e as Unidades Acadêmicas, 108 
para zerar o deficit previsto. O Plenário acolheu unanimemente a primeira alternativa. 109 
2. Operacionalização das atividades acadêmicas do segundo período letivo de 2015 na 110 
UFMG - Após obter a anuência do Plenário, o Sr. Presidente incluiu o assunto na pauta, 111 
com vistas a prestar esclarecimentos ao Colegiado sobre o início do segundo período letivo 112 
dos cursos de graduação da UFMG em 2015. Lembrou que o Conselho Universitário, em 30 113 
de julho de 2015, deliberou pelo início do segundo período letivo da graduação em 24 de 114 
agosto de 2015, tendo o CEPE, em 18 de agosto de 2015, aprovado as alterações necessárias 115 
no Calendário Escolar da UFMG, referentes às atividades de graduação. Salientou que tal 116 
decisão foi tomada em função de diálogo contínuo entre a Administração Central e o 117 
movimento grevista dos servidores técnico-administrativos em educação da UFMG, 118 
objetivando construir coletivamente solução para viabilizar a efetivação da matrícula dos 119 
alunos dos cursos de graduação da Universidade, no segundo período letivo de 2015, e seu 120 
retorno às aulas em 24 de agosto de 2015. Em seguida, o Sr. Presidente passou a palavra ao 121 
Pró-Reitor de Graduação, Professor Ricardo Hiroshi Caldeira Takahashi, o qual prestou 122 
esclarecimentos aos Conselheiros sobre as três fases do processo de matrícula dos alunos 123 
dos cursos de graduação da UFMG, no segundo período letivo de 2015. Seguiram-se 124 
considerações sobre a greve dos servidores técnico-administrativos em educação, tendo 125 
sido abordados, entre outros, os seguintes aspectos: a) interlocução saudável entre o 126 
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movimento grevista dos servidores técnico-administrativo em educação e a comissão de 127 
negociação, integrada pelos Professores Juliane Corrêa (Diretora da Faculdade de 128 
Educação); Antônio Flávio de Carvalho Alcântara (Diretor de Instituto de Ciências Exatas); 129 
Eliane Marina Palhares Guimarães (Diretora da Escola de Enfermagem) e Paula de Miranda 130 
Ribeiro (Diretora da Faculdade de Ciências Econômicas); b) preocupações de diversas 131 
naturezas externadas com o funcionamento da UFMG no início do segundo período letivo 132 
de 2015, em função da greve do corpo técnico-administrativo em educação; c) a 133 
dificuldade ocasionada pela falta de infraestrutura administrativa e/ou acadêmica em 134 
alguns setores, para o início das aulas dos cursos de graduação da UFMG no 2o período 135 
letivo, uma vez que os servidores técnico-administrativos em educação realizarão apenas 136 
os serviços essenciais definidos pelo segmento; d) preocupação com a operacionalização 137 
da execução orçamentária e financeira nas unidades gestoras da UFMG, tendo em vista a 138 
antecipação das datas-limite fixadas para o empenho das dotações orçamentárias no 139 
exercício de 2015; e) definição, pelo comando de greve dos servidores técnico-140 
administrativos em educação da UFMG, de estratégias para as atividades relacionadas às 141 
áreas de contabilidade, compras e licitação, objetivando não prejudicar a Universidade com 142 
a perda de verbas, em face das restrições temporais para a execução de recursos 143 
orçamentários estabelecidas pelo Ministério da Educação; f) contratação de professores 144 
substitutos, cuja negociação está sendo intermediada com o apoio da comissão criada pelo 145 
Reitorado para atuar junto ao comando de greve da UFMG. PALAVRA LIVRE - A 146 
Professora Maria Beatriz Mendonça comentou ser desejo da Escola de Belas-Artes receber 147 
contribuições das Unidades Acadêmicas da UFMG com vistas à criação do primeiro Plano 148 
de Desenvolvimento Institucional da Escola de Belas-Artes, atualmente em fase de 149 
elaboração, cuja finalidade é aprimorar o cumprimento da missão da Escola de forma 150 
eficiente e eficaz. Em seguida, considerou ser oportuno discutir no Colegiado a definição 151 
de critérios para a alocação de funções gratificadas no âmbito da Universidade. O 152 
Sr. Presidente informou que a Pró-Reitoria de Recursos Humanos está finalizando 153 
levantamento referente à matéria, que será apresentada, em momento oportuno, ao 154 
Conselho de Diretores, para a definição dos devidos encaminhamentos. O Professor Cícero 155 
Murta Diniz externou os agradecimentos do corpo docente da Escola de Engenharia à 156 
equipe da Pró-Reitoria de Recursos Humanos-PRORH e do Departamento de 157 
Administração de Pessoal-DAP pelo trabalho realizado na tramitação dos processos de 158 
promoção docente para a classe de Professor Titular. A Professora Juliane Corrêa prestou 159 
esclarecimentos ao Colegiado sobre as soluções que estão sendo construídas, mediante 160 
diálogo contínuo entre a comissão de negociação e o comando local de greve dos  161 
servidores técnico-administrativos em educação da UFMG. A Servidora Técnico-162 
Administrativa em Educação Neide da Silva Dantas Mendes observou que a contratação de 163 
professores substitutos na UFMG, durante o movimento grevista dos servidores técnico-164 
administrativo  em educação, é tema pautado para a assembleia do segmento a ser 165 
realizada no dia 20 de agosto de 2015, no Auditório da Faculdade de Direito da UFMG, 166 
com a participação de servidores lotados no Departamento de Desenvolvimento de 167 
Recursos Humanos da Universidade. A Professora Maria José Cabral Grillo e a Servidora 168 
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Técnico-Administrativa em Educação Neide da Silva Dantas Mendes prestaram 169 
esclarecimentos sobre a publicação, no Diário Oficial da União, em 14 de agosto de 2015, 170 
do Edital da Secretaria de Gestão Pública do MPOG, datado de 11/08/2015, referente ao 171 
descredenciamento de Entidades autorizadas a operar descontos de consignação em folha 172 
de pagamento do Sistema SIAPE, dentre as quais a CASU. A Servidora Técnico-173 
Administrativa em Educação Neide da Silva Dantas Mendes considerou oportuno 174 
esclarecer  que o descredenciamento é procedimento decorrente de questões burocráticas e 175 
administrativas do próprio MPOG, objetivando o cumprimento de exigências relacionadas 176 
ao recredenciamento periódico das Entidades. A seguir, não havendo outras manifestações, 177 
o Sr. Presidente agradeceu a presença de todos e encerrou a sessão, da qual eu, Adalberto 178 
Hott Raminho, Secretário ad hoc do Conselho de Diretores, lavrei a presente ata, que 179 
assino. 180 
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